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SOCIETATEA PENTRU CULTURA ROMÂNEASCĂ„MIHAI EMINESCU”
DIN REGIUNEA CERNĂUŢI

SOCIETY FOR ROMANIAN CULTURE ,,MIHAI EMINESCU» 
FROM THE CHERNIVTSI REGION

Abstract: The present work reflects information about the establishment, in 1989, of the «Mihai 
Eminescu» Romanian culture society from the Chernivtsi region, its activity for 30 years, aimed at 
reviving the Romanian consciousness in Bucovina.
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Revista Glasul Bucovine,  nr. 1-2 din 2019, publică un articol de aniversare a 
30 de ani de existență (1989-2019) a Societății pentru cultură românească „Mihai 
Eminescu” din regiunea Cernăuți.

Lucrarea este redactată de doamna acad. Alexandrina Cernov1, care este 
membră fondatoare a acestei societăți.

Din acest articol de mari dimen-
siuni, vom selecta anumite pasaje, care 
marchează această aniversare:

„La 28 mai 1989, într-o zi înso-
rită, se adunau românii la poarta 
Reședinței Mitropolitane, mulți îmbră-
cați în costume naționale, cu mari și 
frumoase speranțe că vom avea în 
viitor o societate, care ne va uni într-o 
singură dorință, va apăra drepturile 
noastre ca popor băștinaș, limba și 
tradițiile. Pentru prima dată după 
1945, Societatea a reunit românii din 
partea de nord a Bucovinei, din ținutul 
Herța și o parte din fostul județ Hotin.

Adunarea de constituire a avut 
loc în Sala Sinodală a Mitropoliei, 
astăzi Sala de Marmură a Universității. 
În primul Statut al societății se 
menționa dorința de a contribui 
la trezirea conștiinței naționale, la 
cultivarea dragostei față de limba, 

cultura, arta, istoria neamului, de a ridica pe o treaptă avansată viața spirituală a 
populației românești autohtone de pe aceste meleaguri.

1 Glasul Bucovinei, nr. 1-2 din 2019. Alexandrina Cernov s-a născut la 24 noiembrie 1943 
în orașul Hotin. Este redactor-șef la revista trimestrială de istorie și cultură Gasul Bucovinei. 
Membru de onoare al Academiei Române (1991), Membru fondator și director executiv al 
Editurii Alexandru cel Bun din Cernăuți (1995), Președinte al Societății Mihai Eminescu (1990-
1994), Ordinul Serviciu Credincios în grad de comandor.

Fig. 1 Fondatorii Societății „M. Eminescu”: 
Alexandrina Cernov și Mircea Druc
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Proiectul de statut a fost alcătuit de către profesorii Mircea Druc și Ştefan 
Hostiuc, la care au participat scriitori și personalități ale vieții culturale din Cernăuți.

Crearea unei asemenea Societăți răspunde unui imperativ dintre cele mai 
actuale și importante pentru renașterea culturii și istoriei neamului nostru. Societatea 
„M. Eminescu”, fiind recunoscută și înregistrată juridic, nu putea rămâne indiferentă 
față de situația anormală, când ușile Universității și ale Institutului de medicină din 
Cernăuți, sunt aproape închise pentru absolvenții școlilor cu limba de predare română.

Peste cinci ani, la 1994 s-a sărbătorit primul jubileu al Societății. În primul an de 
activitate au fost organizate 30 de filiale și a fost inaugurată librăria „Luceafărul”, din 
care mai târziu au dispărut toate cărțile românești.

În cadrul unei manifestări la Boian a avut loc dezvelirea bustului cronicarului Ion 
Neculce.

Societatea a înaintat trei cerințe conducerii raionale: acordarea statutului de 
limbă oficială limbii române în localitățile compact locuite de români, retrocedarea 
caselor naționalizate și recunoașterea dreptului de arborare a tricolorului pe instituțiile 
de stat. Tricolorul a început să fie arborat pe primăriile satelor. Fiind sfințit la biserică, el 
oferea, prin actul arborării, un prilej de sărbătoare națională.

În anul 1991, Societatea a organizat prima Conferință științifică „Bucovina – 
istorie și actualitate”, la care au participat și bucovinenii din România.

Societatea a organizat în 1992 primul Congres al românilor din regiunea Cernăuți..
Relațiile cu filialele erau foarte strânse și se organizau lunar întâlniri cu președinții 

filialelor sătești. Reprezentanții Societății au mers în fiecare școală din oraș, întocmind 
liste cu elevii de origine română și au intrat în casele lor pentru a convinge părinții 
să-și transfere copii la școala cu predare în limba română. În această perioadă au fost 
deschise clase românești în școlile din sate cu populație mixtă, dar nefiind susținute în 
continuare, au fost ulterior închise.

Din lipsa de pregătire în limba maternă, umblând la grădinițe în limba rusă sau 
ucraineană, copiii au fost nevoiți să-și continue studiile în clasa I-a în limba rusă sau 
ucraineană.

Din mahalalele orașului Cernăuți au fost izgonite frumoasele obiceiuri și tradiții 
folclorice, a dispărut portul național al localnicilor. Pe cale de dispariție se află și limba 
maternă.

Din inițiativa grupului „Arboroasa” de pe lângă Societate, a avut loc colectarea 
mijloacelor pentru restabilirea monumentului lui Mihai  Eminescu la Cernăuți.

Societatea a organizat mai multe pelerinaje de Hramul sfintei mănăstiri de la 
Putna, la care au participat peste 1.400 de membri ai Societății.

În data de 15 iunie 1996, a avut loc o manifestare culturală, dedicată lui Mihai 
Eminescu, unde au fost depuse flori la placa memorială de pe clădirea liceului unde 
a învățat Mihai Eminescu, la bustul său din curtea casei lui Aron Pumnul. Au fost 
rostite cuvinte de omagiere de către personalități culturale, printre care și acad. Vasile 
Tărâțeanu.

 Minoritățile din Ucraina sunt într-o luptă continuă pentru drepturi, care sunt 
încălcate de autoritățile locale și nu numai,  punctul cel mai nevralgic fiind școala și 
limba”2.

6 decembrie 2021

2 Ibidem, pp. 77-96.
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